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Igy elsd forgatasra tgy letszik, hogy valGban a legelterjedtebb hibakat és
idegen szokat allitja pellengérre. A két szétar a konyvnek tobb mint négy-
6t6dét foglalja el. A hasznalat fogja megmutatni, mennyiben szorul ez a
rész (esetleg a tobbi is) kiegészitésre és javitasra.

Olyan kinnyen attekinthetd, tanulmanyozis nélkiil azonnal hasznalhaté
(és olesd) ez a kis kbyv, hogy oéhajtanunk kell, baresak minél hamaribb és
minél gyakrabban volna sziikség ujabb és ujabb kiadasara, mert ez azt

izonyitani, hogy utasitasait sokan olvassik és megfogadjik.
Briill Emdnuel

A mutaténévymas hibas elhagydsa és hibés hasznélata.

Elég sokan vannak, akik mar megelégelték, s6t sokalljak a nyelv-
helyességgel és nyelviisztasaggal foglalkozd cikkeket. Frdekes az is, hogy
4 megesdmirlttek tobbnyire a tollforguték koziil keriilnek ki. Az egyik
6szintén meg is mondotta, hogy tanulékora 6ta sohasem foglalkozott nyelvi
és stilisztikai kérdésekkel, tigy irt, ahogyan Isten tudnia adta, Bgynéhany
év ota azonban minduntalan belébotlik ilyen cikkekbe és kénytelen-kelletlen
elolvassa 6ket, az eredmény az, hogy irds kizben el-elakad, egy-egy idegen
szénak magyar megfeleldje nem jut eszébe, vagy érzi, hogy valamelyik
?261.5‘33 nem magyar, de hirtelen nem tud magin segiteni, utananézni nines
ideje, sem kedve, egyszoval megbénitja munkajaban. Ilyesmi eddigelé nem
tortént meg véle. Ha nem kivanja is a nyelvmiiveléket u pokol fenekére,
mert hiszen jambor keresztyén, de igazan szeretné, ha okosabb dolgokkal
foglalkoznanak, mindenki tobb hasznukat latna.

Ilyen és hasonlé megnyilatkozasok utian arra gondoltam, hogy talan
nem dartana egy ideig abbahagyni a nyelvigazité irasokat, vagy leglabb
szamukat mérsékelni, hogy az eddigieket mintegy meg tudja emészteni az
irdstudé kiozonség. A hibakra wvalé alland6é figyelmeztetés wvaléban nem
tartozik a legkellemesebb dolgok kozé. Csakhogy konnyii belatni, hogy egy-
szeri, kétszeri mondas, figyelmeztetés épligy nem vezet eredményre, mint
ahogyan nem elegendé a gyermeknek sem, ha azt akarjuk, hogy valamelyik
rosgz szokasaval {6lhagyjon. Sokszor kell mondani, gyakran kell fiilébe
ragni, még ha berzenkedik is ellene; igy sem biztos, hogy foganatja lesz,
de senki sem vetheti a sziil6k szemére (a gyermek legkevéshbé), hogy nem
teljesitették kotelességiiket. Masrészt vannak olyanok is, akik 6rommel
fogadjik, szivesen olvassik az ilyen targyha fejtegetéseket, mert a nyelv
ligyét fontosnak tartjak és mert okulnak belsliikk. Még jobban &riilnek
annak, hogy tthaigazité nyelvvéds kinyvek jelennek meg, nem kell két-
séges esetekben nékik maguknak nagy iddpazarlassal utanajarniok a dol-
goknak. Bzzel nyugtatom meg magam most, amikor a mutaténévmas hibas
elhagyasardl, ill. hibas alkalmazisarél akarok egynéhany példaval kapeso-
latban szdélani.

1. Nem szabad elhagynunk u fémondathol a mutaténévmast akkor, ha
a rakovetkezé jelzéi mellékmondat a fémondat valamely tagianak i és
fontos, tehat kiemelendd ismertetd jegyét tartalmazza. Példaul:... egyhézi
kirdkben komolyan foglalkoznak az inditvdnnyal, hogy a templomokban
hangos filmeket mutassanak be (Amerikarél van sz, Ellenzék 1937. 1V. 30.);
helyesen: ...komolyan foglalkoznak azzal az inditvdnnyal, hogy... Mas példa:
A girog mitologia csodataraban allandé leltari targy gvanint szerepel «
hit, hogy az allatok egymassal rendes beszélgetést folytatnak (Rath-Végh,



174

A kényv komédiaja 187. 1.); helyesen: ...allandé leltari targy gyvanant sze-
repel az a hit, hogy... Ilyen példa ez is: Kz volt Németorszag halaja a férfi
irdnt, aki... stb. (Valamelyik napilapbd6l): helyesen: az irdnt a férfi irdnt,
aki... Igaz, kissé nehézkessé vilik a névuténak kétszeri kitétele miatt,
ilyenkor az azon névmias is hasznalhaté (azon férfi irant), pedig maéaskor
ugyanesak keriilni szoktuk, de a ramutatis hidnya egészen németes.

Még folttin6bbé valik ez a hiba, ha a mutaténévmmias a mondat élérdl
hianyzik. Példaul: 4 cikk, amely miatt a titkosrendérség elkobozta a pan-
eurépai unié németorszagi vagyonit (Fiiggetlen Ujsag 1937. 38. sz. 6. 1.);
helyesen: Az a cikk, amelymiatt stb. Hianyzik néha a mutaténévmas az
osszetett mondat belsejében valamely megismételt mondattag el6tt, pedig
éppen azérf ismételjiik meg, mert a rakévetkezd jelz6i mellékmondatban még
valami igen fontosat akarunk réla mondani. A hiiny éppen annyira fil-
tin6, mint az elébbiben, hasonlé is az -el6bbihez. Példaunl: Vilagszemléle-
tiiket erdélyi realizmusnak keresztelték el, redlizmusnak, amelynek gyokerei
a méaba és Erdély foldjébe nytlnak le (Fiiggetlen Ujsag 1937. 40. sz. 4. 1.);
helyesen: olyan redlizmusnak, amely... Hasonlé ez is: Feltiiné mar most az
is, hogy a germdan képzék kozil csak az egy -i jott at nyelviinkbe, egy
képzd, amelyet a magyar nyelven beliil sokkal jobban tudunk megmagya-
razni (M. Ny. 1914, 102. 1.); helyesen: olyan képzé (vagy: egy olyan képzd),
amelyet. ..

Fzzel a hibaval sokszor, igen sokszor taldlkozunk nemesak 1jsagjaink
hasdbjain, hanem el6adék beszédében és kényvek lapjain is. Vannak, akik
védeni igyekeznek, masok meg éppen szépnek talaljik, azt mondjak, kogy
névmas nélkiil a kifejezés, a fordulat témorebb és talalébb, pedig esak

magyartalan.
2. Elég gyakori véiség az is, hogy mutaténévmast hasznalunk ott
ahol (a német rendesen nyomatékos mutaténévmést — derselbe — hasz-

nalna) pedig személynévméasra vagy személyragos hatarozéra volna sziik-
ség. A magyar nyelv ugyanis nemesak akkor hasznil személynévmast,
amikor valéban személyre akar véle ramutatni, hanem (a névmas nevének
meghazudtoldsaval) akkor is, ha él6lényrél vagy éppen élettelen targyrol
van sz6. Példaunl: Visszakiildte a tolvaj az ellopott kiilféldi bankjegyeket,
mert nem tudta azokat értékesiteni (Keleti Ujsag 1938. ITI. 17.); helyesen:
...mert nem tudta éket értékesiteni. Vagy példaul: ...a pedagogia céljai
eszményiek, s az a mi feladatunk, hogy azokat lehet6leg megkozelitsiik
(Erdélyi Iskola 1937: 339. 1.); helyesen:...hogy lehetéleg megkozelitsiik éket.
Még egy példa: Amikor olvassuk, szinte kocog a fogunk, amint képzelet-
ben azon végig kocogunk (Pasztortiiz 1937. 388. 1.); helyesen: ...amint végig-
kocogunk rajta, Az utolsé példat Dengl Janos kényvébsl (Magyar nyelv-
helyesség és magyar stilus, Bpest, 1937. 183. 1) veszem koleson, minthogy
ilyen Arnyalatiit nem jegyeztem fol: A tiizvész a gyarat az abban felhal-
mozott nyersanyaggal egyiitt teljesen elhamvasztotta; helyesen (jobb sz6-
renddel ig): A tiizvész teljesen elhamvasztotta a gyarat a benne felhalmo-
zott nyersanyaggal egyiitt. i

3. Van olyan eset is, hogy a mututéonévmas egészen f{olosleges. Példaul:
Az 1868 utani korszak megbecsiili ugyan az elddok munkéjat, de mar mais
szellemben folytatja azt (Lathatar 1937, 5. 1.); ebben a mondatban az a2t név-
mas hasznilata sziikségtelen, kitétele németesség, mert a magyarban ilyen-
kor elvégzi a ramutatast az igének — folytatja — targyra is mutaté személy-
ragja, vagyis tdrgyas ragozdsa. — Egy maAsik példa: Ezekben a leirdsokban
oly gazdag a regény, hogy nines hely azoknak felemlitésére sem (Pasztortiiz
1937. 338. 1.); helyesen: ...hogy nincs hely felemlitésiilre sem,vagyis mutaté-
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névmas nélkiil, de személyragos fonévvel. Eppen ez a személyrag tea.zi folos-
legessé a névmast; a németnek efféléje minesen, azért kén‘yt’elen' ilyenkor
névmast hasznalni. A kifogasolt mondatban arra a mutaténévmasra csa:k
akkor volna sziikség, ha egy rakovetkezé6 mellékmondat a,le‘i’rﬁsqk egyik
fajtajarel kozolne valami kiilonosen figyelemreméltét; ha példaul igy fgly-
tatédnék:...nines hely azoknak felemlitésére sem, amelyek benniinket ko'ze-
lebbrél érdekelnek, minthogy sziil6f6ldiinkrél szélanak. — Folosleges a név-
més a kovetkez6 mondatban is: Ha ezeken a gyermekeken nem segitiink,
[azok] id6 el6tt el fognak pusztulni (Erdélyi Turista 1929. 2. sz.). Olyan egy-
szerfi és vilagos a mondat szerkezete, a mésodik mondat alanya annyira
kénnyen odaértheté, nem is nyomatékos, hogy a mutaténévmasra éppen
semmi sziikség sinesen, s6t kitétele hiba. - 10

4 A mututénévmasnak még ecsak egy hibds hasznalatarél, Jol_:oban
mondva rossz elhelyezésérdl, kifogésolhaté szérendjérél akarok szélani. A
jelz6ként hasznalt mutaté névmas megeldzi a tulajdonsigjelzét, mert hiszen
az egész, a jelzbvel pontosabban meghatarozott fogalomra mutat ra nyoma-
tékosan. Példaul: Délutan meglatogatom azt a siulyosan sebesiilt katondt,
aki sth. Szandékosan véalasztottam jelz6iill hatdarozéval bévitett igenevet,
mert éppen az 6 kedvéért torténik meg, hogy a névmas hatrakeriil. Pél-
ddul: Kiilonsen nagy nehézséget okoz a szabdlyzatbél folyé az az elv,
hogy... (Ellenzék 1936. 90. sz.); helyesen: ...az a szabdlyzatbdl folyé elv.

névinas hatratétele kiilondsen akkor hibéds, amikor az igeneves jelzd sok
bévitménye miatt egész igenévi szerkezetté testesedik; ilyenkor a mnagyobh
vildgossag és konnyebb megértés azt kivanja, hogy az igenévi szerkezetet
egész mondattal valtsuk fél. Példaul: ...a maga teljességében igazan ecsak
most felismert abbél a lelki minéségembdl... (Nyugat, 1934. II. 603. 1.); he-
lyesen: abbdl, a maga teljességében igazin csak most felismert lelki miné-
ségembdl..., vagy még inkabb igy: ...abbdél a lelki mindségembél, melyet
a maga teljességében csak most ismertem fel... Més példa: A térténelem
vizsgdlatinak Marx és Engels nevéhez fiiz6dé ez ismert médszere szerint
(Nyugat 1988. 129. 1.); helyesen: A torténelem vizsgélaténak ez ismert méd-
szere szerint, amely Marx és Engels nevéhez fiiz6dik. Hasonlé ez a mon-
dat is: ... fontos eredmény volt a svajei német S.-nek és a francia P.-nek
egymistol fiiggetleniil talalt @z a megdllapitdsa, hogy ... (Bavar 1937. 127.
L); helyesen: ...fontos eredmény volt a svéjei német S.nek és a francia
P-nek az a megdllapitdsa, melyet egymastél fiiggetleniil talaltak, hogy...
(vagy: ...fontos volt a svéjei német S.-nek és a francia P.-nek az az egy-
méastél fiiggetleniil talalt megallapitasa, hogy...; vagy: ...fontos eredmény
volt az a megéllapitds, amelyet a svdjei német 8. ég a francia P. egymés-
tol fiiggetleniil talalt...).

Ezt a szerkezetet nagyon nehézkesnek is tartom. Meglehet, hogy az a
torekvés teremtette meg (idegen nyelvi hatdsokon kiviil), hogy minél keve-
sebb mellékmondat legyen irésunkban, de ennek a torekvésnek, a jelzdi
mellékmondatoktél valé irtozdsnak a viligossig és nyelvtani szabatossag
adja meg az arat. Bicstizéul még két példat mutatok bé: Nem akarom szé
nélkiil hagyni e javaslat cimében és szovegében olvashaté azt a sajatszert
nyelvhasznalatot... (MNy. 1931. 258, 1.); helyesen:...azt a sajatszertt nyelv-
hasznalatot, amely e javaslat cimében és szovegében olvashaté, A masik
példa ez:...Toldi Estéje I. énekének 2, versszakédban el6fordulé ehhez a
sz6hoz... (MNy. 1934, 238, 1.); helyesen: ehhez a széhoz, amely Toldi Estéje
I. énekének 2. verszakaban fordul el6... (még igy is jobb: ehhez a Toldi
Estéje I. énekének 2. versszakiban el6fordulé széhoz...).

Briill Emdnuel





